


     Ceren ile Celal1.SINIF – C SESİ İLE İLGİLİ METİNLER ETKİNLİĞİ

Ceren ile Celal okula gitti                                       Cuma günü okul çok sakin                        Çocuklar artık yorulmuş                      Koşan çocuklar fazla yok           Okulda curcuna kalmamış                                           Sanırım çocuklar yorgun                     Güzel bir haberim var              Cumartesi pazar tatil. 







                                       
                   
   Yarışma  
Yarışta yarışanlar işte                     Burcu, Ceyda ve Ece                    İpucu vereyim sen de bul                            Burcu sonuncu olmadı                             Ece ikinci olmadı             Birinci Ceyda oldu                   Haydi sana bir bilmece                    O zaman Ece kaçıncı oldu                                                                                                                  






                                       
                                       
                   
       Kırık Cam
Ece yanlışlıkla camı kırdı Burcu, Ece üzülme dedi.                                     Camcı amca yenisini takar Baban ücretini öder                                   Bilerek kırmadın ki canım                                      Canını sıkma olan olmuş.                                          Artık daha dikkat edersin.                              Kırık cam elini kesmesin.                                    







                                       
                   
Cumartesi Pazar
Çumartesi geldi ne güzel                                                               Çocuklar parklarda                           Cıvıl cıvıl oyun oynuyor                                       Çocuklar koşuyor,zıplıyor                                      Cennet gibi bir gün bugün                 Pazar günleri de güzel                         Tatilde insanlar geziyor.                     Tatilin tadını çıkarıyor.                                                                                              
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