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Uykucu Ece diye biri var                                       Bütün gün uyur durur                        Canı istemezse uyanmaz.                      Okula her gün geç kalır                                Serviste bile uyur kalır                                           Cebinde ciklet taşır.                    Sucuk yemez, cacık yemez                             Ece çok yemek seçer. 







                                       
                   
   Bilmece   
Size bir bilmecem var                     Bakalım kim bilecek?                    Bilmece bildirmece                            Dil üstünde kaydırmaca                             Bilin bakalım bu nedir?            İpicu vereyim biraz                   Kışın yenmez, yazın yenir                    Çocuklar yemeye bayılır.                                                                                                                  






                                       
                                       
                   
       Cacık
Gülce bugün cacık yapmış. Yanında ayran yapmış.                                    Cacık çok tuzlu olmuş. Burcu canını sıkma dedi.                                   İçine biraz su kattı.                                      Cacık şimdi güzel oldu.                                          Gülce çok teşekkür etti.                              Burcu önemli değil dedi.                                    







                                       
                   
    Ceket
Cemal’in ceketi yırtıldı.                                                              Cemal buna çok üzüldü                           Ceren ceketi dikmek istedi                                       Ceket cebinden sökülmüş                                      Ceren ceketi bir güzel dikti                 Ceket gıcır gıcır oldu.                         Cemal sevinçle okula gitti.                     Ceren’e çok teşekkür etti.                                                                                              
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