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)          Gemi
Ezgi bugün gemiye bindi                                       Ezgi ilk defa gemiye bindi                         Gemiye binmek çok güzel                              Gemiye Özge de binmiş                            Özge’yi gemide gördüm                                          Yanına konuşmaya gittim                     O gemiyi ilk kez görmüş               Gemi uzun uzun gitti.







                                       
                   
       Güneş  
Gülay güneş çıktı ne güzel                     Hadi gel oyun oynayalım             Görkem de gelsin bugün                             Beraber gezmeye gidelim                             Sonra oyun oynayalım     Gül bugün gelemez                      Köyden dedesi gelmiş                     Dedesi Gül’e ne getirmiş?                                                                                              






                                       
                                       
                   
       Ayşegül
Ayşegül köye gidiyor.  Güle güle git gel Ayşegül                                      Köyü bol bol gez dolaş                                    Köyde göl var mı Ayşegül                                  Gölde balıklar ördekler var                                      Köyde geyik de var mı?                                          Geyik bizim köyde yok.                              Geyikler ormanda yaşar.                                   







                                       
                   
Gıt gıt gıdak
Bende bir tavuk var.                                                               Gıt gıt gıdak deyip durur                           Kara tavuk ne de güzel                                       Ne de güzel gıdaklıyor                                      Engin gel tavuklara bak                  Kara karga gak gak der                         Kara karga dala konmuş                    Karganın gagası kırılmış.                                                                                              
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