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Özge geri geri gel koşarak                                      Ezgi’nin yanına gittin mi?                         Ezgi de senin gibi okuyor                              Güzel ve zeki bir kız Ezgi                            Gündüz okula gidiyor                                          Gece sürekli ders çalışıyor.                     Ezgi gayet akıllı ve uslu                                    Özge gibi çok tatlı biri.







                                       
                   
       Gol  
Görkem okulda top oynadı                     Görkem güzel top oynar                               Görkem sekiz gol attı                             Babası da maçı izledi                             Babası gurur duydu. Görkem takımın kaptanı                     Görkem maçtan galip geldi                                            Güzel bir gün geçirdi.                                                                                              






                                       
                                       
                   
       Güzin
Güzin bugün çok üzgün                          Çünkü arkadaşı gidiyor.                                       Gaye bugün geri dönüyor                                    Güzin’in gözleri doldu                                  Gaye’yi çok seviyordu                                      Gaye de gitmek istemiyordu                                          Gaye gitmek zorunda kaldı                              Güzin buna çok üzüldü.                                   







                                       
                   
     Gökay
Gökay bak bu bir gemi.                                                               Gökay gemiyi gördün mü?                           Gemi limana gelmiş mi?                                       Gülten gemiye binmiş mi?                                      Engin gemi ile gezdin mi?                             Gönül geminin içine girdi                         Gemi limana geldi.                   Herkes çok mutlu oldu.                                                                                              






                                       
                                       
                                                                                                                                                                                     



image1.gif




