


       Serkan1.SINIF – S SESİ İLE İLGİLİ METİNLER ETKİNLİĞİ

Serkan sık sık soru sor                         Soruların kolay olsun                           Aslı’ya kolay soru sor                                   Aslı Serkan’a masal oku                                        Esra, Aslı’ya masal anlat                             Masal sonu mutlu olsun                           Esra masalı iyi anlattı                                  Aslı masalı çok sevdi.







                                       
                   
     Sinem
Sinem makasla ip kesme                      Makasla oyun oynama                                 Soner sol elini kesti                                 Soner elini sıkı sıkı sar                                  Soner’in sesi kısık mı?                        Sinem’in suratı asık mı?                                       Selim masaya mısır koy                         Yunus elmayı iyi soy.                                                                                              






                                       
                                       
                   
      Tik tak saat
Osman tik tak saat kaç                                     Sinan Aslı’nın karnı aç                                      Suna, Aslı’ya simit al                                  Aslı simitle karnını doyur                                        Sait simit susamlı mı?                                         Esin sosisli yemek yeme                                Yasin sakın yalan söyleme                                   Esma insanı sinir etme.







                                       
                   
   Aysun 
Aysun sırana otur                                                             Aysun uslu uslu otur                          Melis saati ona kur                                          Melis okula sona kalma                                      Esma’nın arkasına sıra ol                                  Selma Sena’nın kolunu tut                         Ersen Aysel’i sıraya sok                                         Sema senin yerin yok.                                                                                               
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