FEN BİLGİSİ DERSİ ÇALIŞMA KAĞIDI
· Dünyamızın şekli küreye benzer.

· Dünyanın şeklinin insanlar tarafından düz sanıldığı ve bir sonu olduğu için buraya ulaşınca aşağıya düşüleceğine inanılıyordu.
· Dünyanın yuvarlak olduğunu ilk söyleyen kişinin kim olduğu konusunda çeşitli görüşler vardır. Yani tam olarak belli değildir.Aristo,Pisagor,Sokrates,Galileo,Kopernik , Biruni yada Piri Reis’in yaptığı harita gibi Konumuz “ilk bulan kimdir?” olmadığı için bu konuyu ilerleyen günlerde tekrar inceleriz.

· Ama dünyanın yuvarlaklığını ispatlayan ve tarihe geçen en önemli olaylardan biri   İspanyol denizci Macellan’ın yaptığı gemi yolculuğudur. Kendisi yolda ölmüş ama gemidekiler yolculuğu bitirerek dünya etrafındaki ilk gemi yolculuğunu tamamlamışlardır.

· Günümüzde uydulardan çekilen fotoğraflarla dünyanın yuvarlak olduğunu çok rahat görüp söyleyebiliyoruz.

· Dünyanın yuvarlak olduğunun mantıksal bir izahı; limana doğru yaklaşan bir geminin önce dumanının sonra bacasının daha sonra da direkleri ve geminin diğer yerleri görülür. Eğer dünya düz olsaydı bu şekilde parça parça değil hemen geminin tamamını görmemiz gerekirdi.
· Dünyamız katmanlardan oluşmuştur.

· Dünyamızın katmanları şunlardır: 1) Ağır Küre ( Çekirdek) 2) Ateş Küre ( Manto) 3 ) Su Küre ( Hidrosfer)

4) Taş küre ( Litosfer-Yerkabuğu ) 5 ) Hava Küre ( Atmosfer ) 

· Ağır Küre: Diğer adı çekirdektir. Dünyanın merkezinde olan en sıcak katmandır.

· Ateş küre : Diğer adı manto dur. Akışkan ve sıcak bir yapıya sahiptir. Sıcaklığı 4500 derecedir. Yanardağlardan fışkıran ve lav adı verilen madde bu tabakadaki sıcak magmadan gelmektedir.
· Taş Küre: Diğer adı Litosfer dir. Yerkabuğu da denir. Üzerinde yaşadığımız karalardır.

· Su Küre: Diğer adı Hidrosferdir. Okyanusları,denizlerin ve göllerin tamamını anlatır.

· Hava küre: Diğer adı Atmosfer dir. Dünyanın etrafını sarar. İçindeki Ozon tabakası zararlı ışınların dünyaya gelmesini engeller.

· Dünyanın üç bölü dördü yani dörtte üçü  (    3   ü   ) sularla kaplıdır.
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· Karalar da 6 parçadır. İsimleri ise; Asya, Avrupa, Amerika, Afrika, Avustralya ve Antartika dır
· Üzerinde yaşadığımız kara parçası kayaçlardan meydana gelmiştir. Madde atomdan, canlılar ise hücrelerden oluşmuştur. Kayaçlar ise minerallerden oluşmuştur.
· Dünyada bir çok mineral vardır. Demir,alimünyum,kömür, elmas gibi hepsinin birer adı vardır.
· Ekonomik değeri yüksek olan mineral ve kayaçlara maden denir. Altın,gümüş veya elmas gibi.
· Mineraller toprak altından çıkarılıp işlendikten sonra kullanılır. İşlenen mineraller yapay ürün adı verilir. Demir, bakır,alimünyum gibi mineraller işlenerek tencere,tava,çatal,tabak gibi günlük hayatta kullandığımız eşyalar olur.
· Rüzgar,su gibi doğal etkiler ve yol açmak,tünel kazmak gibi yapay etkiler sonucu kayaçların ufalanıp parçalanması sonucu toprak oluşur.

· 1 cm karelik toprağın oluşması en az 150 yıl sürer. Tarım toprağının oluşması ise 20.000 yıl sürer.

· Peri bacaları da rüzgar ve sellerle aşınan taşları aşındırması sonucu oluşmuştur. Peri bacaları ile ünlü olan şehrimiz Nevşehir’in Ürgüp ve Göreme yöreleridir.

· Toprak zor oluştuğu için çok kıymetlidir. O yüzden oluşan toprağın erozyon denilen toprağın verimli kısmının denizler taşınmasının önüne geçmeliyiz.

· Türkiye’de erozyona karşı TEMA vakfı kurulmuştur. Bu vakfın eski başkanını adı Hayrettin Karaca’dır.

· Erozyonla mücadele için; 1) Ağaçlandırma yapılmalı. 2 ) Dik tepe ve yamaçlara geniş düzlükler kazılmalı. 
       3 ) Yamaçlar enine sürülüp yağmur suyunun hızla aşağı akması önlenmelidir.

· İnsan ve diğer canlıları daha sağlıklı olması için hava,toprak ve suyun kirletilmemesi gerekmektedir. Fabrika bacalarından çıkan dumanlar,atıklar,tıbbi atıklar,piller,geri dönüşümü olmayan plastik şişeler,kötü benzin …. Bu ve bunun gibi bir çok unsur hava,su ve toprağı kirletmektedir.
· Daha iyi bir gelecek için bunlara bir önlem almak gerekir. Bu önlemler şunlar olabilir: 1) Yeşil alanları çoğaltmak. 2 ) Fabrika bacalarına filtre takmak. 3 ) Fabrika atıkları için arıtma tesisleri kurmak. 4 ) Kaliteli kömür kullanmak. 5 ) Doğal gazı yaygınlaştırmak. 6 ) Kurşunsuz benzin kullanmak.7 ) Parfüm ve deodorant kullanımını azaltmak.. 8 ) Geri dönüşümlü ürünleri kullanmak 9 ) Atık pilleri çok derine ve özel hazırlanmış yerlere gömmek   vb. …..
· Not: Ateş küre çok sıcak ve sıvıdır ve akmaktadır. Ama çekirdek daha sıcak olmasına rağmen katıdır.
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