FEN BİLGİSİ DERSİ ÇALIŞMA KAĞIDI
· Varlıklar; canlılar ve cansızlar olmak üzere 2 gruba ayrılırlar.

· Bir varlığın canlı olduğunu anlamak için şu özelliklerine bakmak gerekir:

a) hareket  b) büyüme
c) boşaltım  d) üreme  e) uyartılara tepki verme   f) beslenme   g) solunum.

· İnsanlar ve hayvanlarda hareket ve büyümeyi biliyor ve görüyoruz. Bitkilerde ise; boylarının uzaması,köklerinin toprak altında suya doğru uzaması,güne bakan bitkisinin güneşi takip etmesi, böcekkapan bitkisinin böcekleri yakalayıp yemesi, ezan çiçeğinin ezan okununca açması, küstüm çiçeğinin dokununca kapanması,akşam sefası çiçeğinin gün batımında yapraklarını kapatıp güneş doğunca açması gibi örnekler verilebilir.

· Büyüdüğümüzü anlamak için geçen seneki boy ve kilo ölçülerimizi karşılaştırarak anlayabiliriz.

· İnsanlar ve hayvanlar böbrekleri ile zararlı maddeleri dışarı atarlar. Yani boşaltım yaparlar. Bitkiler ise yaprakları ile boşaltım yapar. Biriken zararlı maddeleri atmak için sonbaharda yaprak dökerler.
· Her canlıdan kendisine benzer,aynı özelliklere sahip yeni canlılar meydana gelmektedir. Buna üreme denir. 

· Bitkiler birçoğu tohumla çoğalır.

· Cansız maddeler; hareket edemez,büyümez,boşaltım yapmaz ve üremezler. Örneğin kalem,silgi,taş yada “kazan doğurdu” fıkrasındaki kazan.

· Hareket canlıların temel özelliğidir. Otururken yada uyurken bile kalbimiz atar,midemiz ve dolaşım organları çalışır.

· Canlı varlıklar canlılık özelliklerini sürdürebilmek için suya ve solunuma ihtiyaç  duyarlar. Vücudumuzun üçte ikisi sudur.

· Tüm canlılar yaşamlarını devam ettirebilmek için enerjiye ihtiyaç duyarlar.Bu enerji ihtiyacını beslenerek karşılarlar.

· Her canlıyı göremeyiz. Gözümüzün  bazı varlıkları görmüyor olması onların olmadığı anlamına gelmez. İnsan gözü belli dalga boyu aralığındaki cisimleri görür. Çok ufak olan mikroskobik canlıları (mikrop,virüs ve bakterileri ) ise göremez. Bu varlıkları görmek için mikroskop kullanırız.
· Sütün yoğurt olmasını,ekmeğin küflenmesini yada sirke oluşmasını bu minik canlılar yapar.

· Mikroskoptaki uzun cama lam kısa cama lamel denir.

· Tohum halindeki fasulye ve çimin uygun koşullarda su ve toprak yardımıyla büyümesi ve çiçek açmasına uyanma diyebiliriz. Kışın yaprakları döken ve sanki uyuyan tabiat, bahar gelince uyanır ve çiçek açar. Mercimek,nohut,fasulye yada yumurtaya uyku halindeki canlılar diyebiliriz.
· Uygun şartlar oluştuğunda uyku halindeki yumurtadan civciv çıkar.

· Louis Pasteur.( Luiz Pastör) 1822 yılında doğmuş biyolog ve kimyacıdır. Bulaşıcı hastalıklara karşı ilaç bulmaya çalışmıştır. Pastörizasyon yöntemi,şarbon ve kuduz aşısını bulmuştur.
· Her canlı farklı ortamlarda yaşar. Su içi,su kenarı,toprak,ağaç kovuğu gibi.
· Her canlı ihtiyaç duyduğu besine,sıcaklığa yada havaya göre kendisine en uygun ortamda yaşar. Bir kuş toprak altında bir solucanda ağaç kovuğunda yaşayamaz.

· Canlıların yaşam alanlarını korumamız gerekir. Eğer bu yaşam alanlarını yok edersek orayı kullanan tüm canlıları da yok etmiş oluruz. Manyas Kuş Cenneti içinde bir çok doğal yaşam alanı vardır.
· Çevrenin doğal yapısın bozulması,değişmesi ve böylece canlıların olumsuz yönde etkilenmesine çevre kirliliği diyoruz.

· Su kirliliği,toprak kirliliği,hava kirliliği,ses ve ışık kirliliği günümüzde yaygın çevre kirlilikleridir.

· Bizler çevremizi,okulumuzu temiz tutmalı, çöplerimizi uygun poşetler içinde saklayıp zamanı gelince çöp kovalarına atmalıyız.

· Kağıt , cam ve plastik maddelerin çöplerini geri dönüşüm kumbaralarına atmalıyız.

· Atatürk çevreyi korumak ve ağaçların büyümesini kolaylaştırmak için kaldığı köşkü raylı sistem kullanarak 4.80 metre kaydırmıştır.

· Bizler birey olarak görevlerimizi yapmalıyız. İnsanlarda çevre bilincini uyarmalıyız. Ayrıca oksijen ve güzellik kaynağı olan ağaçları çoğaltmalı ve ağaçlandırma yapmalıyız.

Dünyamız bize atalarımızdan miras kalmadı; biz onu gelecek nesillerden ödünç aldık
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