TRAFİK VE İLK YARDIM DERSİ ÇALIŞMA KAĞIDI
· Hasta yada yaralıların yaşamını kurtarmak ve doktora götürene kadar, durumlarının kötüleşmesini önlemek için yapılan uygulamalara ilk yardım denir.

· Ülkemiz trafik kazaları bakımından ilk sıralarda yer almaktadır.

· Kazalarda ki ölümlerin %10 ilk 5 dakikada, %50 si ilk yarım saat içinde olmaktadır. Dolayısıyla zamanında ve hemen yapılacak bir ilk yardım müdahalesi ölüm oranını azaltacaktır.

· İlk yardım uygulamalarında 3T kuralı vardır. Tanı, Tedavi, Taşıma.

· Tanı: hastanın durumuna bakılır. Soluk alıp vermesine,kalp atışına ve kırık çıkık olup olmamasına bakılır.

· Tedavi:hastanın durumuna göre; yapay solunum,kalp masajı, kanamayı durdurma,şoku önleme ve yaraların sarılması yapılır.

· Yapay solunum; yaralının çenesi yukarı , başı geriye yatırılıp burnu kapatılarak ağzına nefes vermedir. Dakikada 12 kez yapılır.

· Kalp masajı; sol elimizin üstüne sağ elimizi bastırarak dikkatli bir şekilde kalbin üstüne basma çekme hareketi yapmaktır. Bilmeyenin yapması tehlikeli olabilir. Çalışan kalbe kalp masajı yaparsak kalp durabilir. O yüzden hafiften de olsa yaralının kalbi atarsa masaj yapılmaz.

· Şoku önleme; Beyne  ve diğer hayati organlara yeterli kan gitmese hasta şoka girer. Bu yüzden hasta düz zeminde sırt üstü yatırılıp ayaklarının altına bir şey konarak yükseltilir. Böylece kan akışı sağlanmış olur.

· Kanımızın vücudun herhangi bir yerinden dışarı akmasına kanama denir.1 yada 1,5 litre kan kaybedersek şoka girer ve ölebiliriz. Kanamalarda kanayan bölgeye bez ile bastırılmalı be kravat,eşarp gibi cisimlerle sargı sıkıca sarılmalı. Atardamar kanamalarında  turnike yaparak kanama kesilmelidir. Sargı yada turnike ara sıra gevşetilmelidir.
· Bir ilkyardım çantasında; 1) sargı bezi 2) steril gazlı bez 3) pamuk 4) plaster 5) çengelli iğne 6) esmark bandı 7) turnike 8) yara bandı 9) makas 10) örtü olmalıdır.
· Türk Standartları Enstitüsüne göre ilk yardım çantasında yapay solunum maskesi ve hava yolu hortumu konulmalıdır. İlk yardım çantası aracın sağ arka tarafında bulunmalıdır.
· Acil durumlarda şu telefonlar aranır:

1) Yangın İhbar: 110  
2) Hızır Acil Servisi: 112
3) Polis İmdat: 155

4) Alo Trafik: 154

5) Jandarma İmdat:156

· Kaza yerinde sırayla şunlar yapılmalıdır;
1) Kaza yerinde ikinci bir kaza olmaması için ön ve arka taraflara  uyarı levhalarını
( reflektör) 150 metre uzağa  koymak ve kendi arabanızı uygun bir yere park edip dörtlüleri yakmak.

2) Kaza yapan arabanın kontağını kapatmak.

3) Yaralıları güvenli yere taşımak.

4) Gereken yerleri arayıp yardım istemek.

5) İlk yardım yapabilmek için rüzgar,soğuk yada sıcaktan etkilenmeyen uygun bir yer seçmek.( yaralının çok hareket ettirilmesi ona zarar verecekse sadece araçtan çıkarılıp orada yapılması gerekir)

6) Uygun ilk yardım  müdahalesini yapmak.

7) Ayrıca panik yapılmasını, kalabalığın toplanarak ne olduğuna bakması engellenmelidir.
· Ülkemizde dağ ve doğa koşullarında, doğal felaketlerde yardıma ihtiyacı olan insanları kurtarmak için tamamen gönüllü insanlar tarafından kurulmuş Acil Kurtarma Timi yani AKUT  birçok insanın hayatını kurtarmıştır.
