U u
TEKERLEME

Kutu kutu pense,

Elmamı yerse,

Arkadaşım Uuuumut,

Arkasını dönse.

UMUT  YOLU

Umut annesi ile birlikte babasında oldukça uzak,küçük bir evde yaşarmış.Umut’un babası para kazanmak için uzaklara gitmiş. Umut babasını çok özlemiş.Birgün babasının yanına gitmeye karar vermiş.Annesinden habersiz bir sabah yola çıkmış.

Ogün hava çok soğukmuş. Oldukça fazla rüzgar varmış. Ağaçlar ve elektrik telleri rüzgarın sesiyle uğulduyormuş.(çocuklarla birlikte) U u u u u u u diye. Umut evden oldukça uzaklaşmış. Uğultudan kulakları ağırmaya başlamış.Umut çok korkuyormuş. Ama, babasını görmeye karar vermiş.Geri dönmek istemiyormuş. Ormanın içine dalmış.Korkusu gitgide artmış. Babasının hayali ile ilerlerken uzaktan sesler gekmeye başlamış.(sizce ne sesi olabilir.) Durmuş sesin geldiği yöne kulak vermiş. O da ne bu ses kurt sesiymiş. “A uuuuuuu auuuuuu” .(çocuklarla birlikte) diye kurtlar uluyormuş.

Umt korkudan bir ağacın kovuğuna girmiş.Uyuya kalmış. Aradan uzunca bir zaman geçmiş.Sabah olmuş. “Umuuuuuut Umuuuuut”  sesiyle uyanmış.

Bu ses anne ve babasına aitmiş. Ağacın kovuğundan başını çıkarmış. Birde ne görsün annesi ve babası tam karşısında duruyormuş. Hemen koşmuş babasına sarılmış. Onu çok özlediğini söylemiş. Yaptığı yaramazlık için de her ikisinden de özür dilemiş.Anne ve babasının elinden tutarak birlikte evin yolunu tutmuşlar.  
K k
TEKERLEME

Hık mık,

Nerden geldin ordan çık,

Kız saçların kıvırcık,

Mavi boncuk.

KARA TAVUK

Ali Babanın çiftliğinde tavukları varmış. Bütün tavuklar her gün yumurtlarmış. Ama kara tavuk bir türlü yumurtlayamazmış. iftlikteki bütün tavuklar Kara tavukla dalga geçerlermiş. Senin yumurtan yok, hiç kimseye faydalı olamıyorsun. Çocuklar seni hiç sevmiyorlar. Ancak yem yiyorsun diyorlarmış. Kara tavuk bu sözlerin karşısında gıdakkkk, gıdakkk, gıdakkk (çocuklarla beraber)diye ağlıyormuş.

Bir gün kara tavuk dua ederek çiftlikten ayrılmış. Karşısına  ıspanak tarlası çıkmış. “Allah’ım şu ıspanaktan yiyeyim de benim de yumurtalarım olsun demiş. Ispanaktan bolca yemiş. Çiftliğe dönmüş. Kimseyle konuşmadan yerine yatmış.Diğer tavuklar yine dalga geçmişler. Kara tavuk Hiç kimseyle konuşmadan uyumuş.

Sabah olduğunda birde ne görsün altında iki tane sıcakkk sıcakk yumurta….

· Gıt gıt gıdakkkkk

· Yumurtam  sıcakkkkk
              -İnanmazsan gelde bakkkkk. (çocuklarla beraber) 
   diye türkü tutturmuş kara tavuk.



Diğer tavuklar yaptıklarından çok utanmışlar.Kara tavuktan özür dilemişler. Kara tavuk Allah’a teşekkür etmiş ve mutlu bir şekilde hayatına devam etmiş.

I ı
TEKERLME

Altı kere altı otuz altı,
Dedemi sakalı yolda kaldı,

Sakalını aldı dereye attı,

Dedem sakalsız kaldı.

YARAMAZ BEBEK



Itır’ın annesinin çok önemli işi varmış.Mutlaka çarşıya gitmesi gerkiyormuş.Ama, çocuklarını kime bırakacağını bilmiyormuş.  çarşıya gitmem gerekiyor. sizleri emanet edecek kimse yok. Sen kardeşine bakacaksın demiş. Itır “ Tamam anne sen merak etme.” demiş.

Annesi gittikten sonra kardeşiyle birlikte oynamaya başlamış.Kardeşi oldukça küçükmüş,henüz yürüyemiyormuş. Itır kardeşini televizyon sehpasının yanında bırakmış.Kendisi su içmeye mutfağa gitmiş.Mutfakta iken ııınnnga ııınnnga ııınnnga diye bir ses duymuş.Koşarak bebeğin yanına gelmiş.Bir de ne görsün? televizyon sehbayla birlikte kardeşinin ayağına düşmüş.Ne yapacağını şaşırmış.Koşmuş televizyonu kaldırmaya çalışmış.Tutmuş ucundan ııııııııh,ııııııııh  diye ses çıkarmış.Zorlamış kaldıramamış.Dayamış ellerini ve bütün gücüyle   ııııııııh , ııııııııh   diye itmiş.Kardeşi ise ıııınga , ıııııınga diye ağlıyormuş Aklına komşusu ırmak  abla gelmiş.Koşmuş onu çağırmış.Irmak ablası hemen gelmiş ve ıııııh bile demeden televizyonu kaldırmış. Böylece kardeşi kurtulmuş.Itır, Irmak ablasına teşekkür etmiş.Annesi olayı duyunca çok üzülmüş vebir daha onları yalnız bırakmamaş.             
Y y
Leylek leylek havada,
Yumurtası tavada,

Yumurtanın içi yok

                         Ayla kızın suçu yok.

OYA İLE AYLA

Oya ile ayla beraber çarşıya gidiyorlarmış.Anneleri onlara marketten almaları gereken şeyler için görevlendirmiş.Oya ile Ayla,marketten yumurta, yoğurt.yağ alacaklarmış.Annelerinin isteğine uygun olarak çarşıya yaya yolunu kullanarak gidiyorlarmış. Tam karşıdan karşıya geçerken bir ses duymuşlar. “oyyyy,  oyyyyy” diye sesedoğru gitmişler .Yaşlı bir amca ayağını tutarak yerde yatıyormuş. “Ne oldu amca.”diye sormuşlar. Yaşlı amca:” Ya ya yavrum, ay, ay ayağım arabanın altında kaldı.,çok ağrıyor.”demiş. İkisi birden  “ayyyyy çok yazık demişler.Hemen acil servisi aramışlar. Yaşlı amcayı doktorlar almış götürmüşler.Oya ile Ayla “Yaşasın yaşlı amca kurtuldu.” diye sevinmişler. 
S s

TEKERLEME

Se se Senem,

Bugün size gelem

Fındık ,Fıstık yiyem.

Sıcak sütü içem.

süslü püslü gezem.

Süslü kaz

   Süslü kaz sekiz yavrusu ile bir çiftlikte yaşarmış.Süslü yavrularını çok severmiş.Onları yanından hiç ayırmazmış.Kimseyi onların yanına yaklaştırmazmış.Eğer birileri yavrularına yaklaşacak olursa “Tııııısssssss Tıııssssss”diyerek onlara saldırırmış. Süslü yavrularını sadece yem  aramak için yalnız bırakırmış.Çiftliğin dışında ise kocaman bir yılan yaşarmış acıkınca gelir çiftlik te karnını doyururmuş.Bir gün yiyecek bulamamış.Süslünün olmadığını görünce  Sıısssssss , Sııııııssss  diyerek yavrularına saldırmış.Yavrular tııssssssslayarak kaçmaya başlamış.Yılan ise Sııııısssssss layarak yakalamaya çalışıyormuş.Yavrularının sesini duyan Süslü koşarak gelmiş yılanın karşısına dikilmiş.Boynunu uzatmış .Öyle bir kuvvetli Tııısssssssssssssss lamışki yılan korkudan kıvrıla kıvrıla kaçmış.   
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