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Aşağıda, bu hafta öğrendiğimiz konularla ilgili özet çalışmaları var. Önce annene 3 kere dikkatli bir şekilde sesli oku. Daha sonra Hayat Bilgisi defterine en güzel yazınla yaz.

BİZ BİLİNÇLI TÜKETİCİYİZ


Alışveriş yaparken bazı şeylere dikkat etmeliyiz. Bunlar;

I. Aldığımız gıdaların üretim ve son kullanma tarihine dikkat etmeliyiz.
II. Açıkta satılan ya da paketi bozulmuş yiyecekleri satın almamalıyız.

III. Alışveriş sonunda satıcıdan mutlaka fiş istemeliyiz.

IV. Aldığımız ürünlerde TSE damgasına dikkat etmeliyiz.

Tüketici olarak hepimizin bazı hakları vardır. Bu hakları bilirsek daha keyifli alışveriş yaparız.

I. Aldığımız ürünü iade etme hakkımız vardır. 

II. Aldığımız ürün bozuk ya da kusurlu çıktığında yenisi ile değiştirme hakkımız vardır.

Ancak, bu haklarımızı kullanabilmek için mutlaka alışverişte satış fişi ya da fatura almalıyız. Alışverişle ilgili çözemediğimiz bir problemimiz olduğunda Tüketici Hakları Derneği’ne başvurabiliriz. 
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ÖĞRENME YOLLARI 
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Her birimiz farklı şekillerde öğreniriz. Bazılarımız bir konuyu okuyarak hemen kavrar. Bazılarımız üç, dört kere okur. Bazılarımız dinleyerek, bazılarımız etkinlikler sırasında daha iyi öğrenir. Bazılarımız okuduklarını yazarsa daha güzel kavrar. Bazılarımız ders çalışırken etraftaki seslerden rahatsız olmaz. Bazılarımızsa çok sessiz bir ortamda daha iyi öğrenir. 


Nasıl daha iyi öğrendiğimizi bilirsek derslerimizde ve hayatımızda daha başarılı oluruz. 

BİLGİYE ULAŞMANIN YOLLARI

Başarılı olmak istiyorsak okulda işlediğimiz konuları eve gidince hemen tekrar etmeliyiz. Bunu yaparken konuyu farklı kaynaklardan araştırabiliriz. 

Bir konuyu araştırırken ansiklopedilerden yararlanabiliriz. Ansiklopedi, her tür konunun alfabetik sırayla ve ayrıntılı şekilde yer aldığı birkaç ciltten oluşan büyük kaynak kitaplardır.
Yararlanabileceğimiz diğer kaynaklar, dergiler, sözlükler, büyüklerimiz ve internettir. İnternette araştırma yaparken önce bir arama motoru kullanmalıyız. Aradığımız konuyla ilgili anahtar sözcüklerimizi yazarız. Karşımıza konuyla ilgili çok sayıda doküman çıkar. Ancak internette her tür bilginin kontrolsüz şekilde yayıldığını unutmamalıyız. İnternette bulduğumuz bilgileri mutlaka farklı sitelerden araştırmalıyız. Çünkü çok büyük bir kaynak olan internette sınırsız sayıda yanlış bilgi de mevcuttur. 
HAYAT BİLGİSİ ÖDEVİMİZ
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