          Keçiciğin aklı bir karış havada ya, sürü- sünü bir yana bırakmış, bir başına otlaya otla- ya çekip gitmiş. Hain koca kurt, kaçırır mı; he- men görmüş keçiciği: "işte ağzıma lâyık bir lok- ma. Yaşasın!" demiş. Keçicik, bakmış can paza- rı. Hiç kurtuluş murtuluş yok:"Eh, ne yapalım, demek kaderimizde sana yem olmak varmış kurt ." demiş. "Madem ölüm kapıya geldi, bari bana biraz kaval çal ki, neşeleneyim, kendimi unutup öyle öleyim." Kurt, "Son isteği zavallı- nın. " demiş. Bulmuş bir kaval, füyt füüyt çal- maya başlamış. Kurt çalmış, keçicik, oynamış. Derken ötelerden kaval sesini alan köpekler koşturmuşlar; gelmişler, kurdu önlerine düşü- rüp bir güzel kovalamışlar. Kaçmadan önce, kurt durumu anlayıp oyuna geldiğini sezinlemiş:"Suç sende değil bende. Neme gerekti benim kaval çalmak, neme gerekti bana köçekli kurban!" demiş.

1.Öyküde kimler geçiyor?

2.Keçinin son isteği ne olmuş?

3.Kurt, keçiyi nerede görmüş?

4.Keçi, kurttan nasıl kurtulmuş?

5.Kurt, neden pişman olmuş?

6.Kurt, keçiyi ne zaman görmüş?

        Bir zamanlar gayet merhametli , fakat buna karşılık biraz saf bir köylü varmış.Bir kış günü yolda gezinirken karların üzerinde bir yılan görmüş.Upuzun uzanmış karların üzerinde, kımıldıyacak hali kalmamış.Ya öldü ya ölecek.Acımış yılana,alıp evine götürmüş.Ocağı bir güzel yakıp yılanı ocak başındaki bir minderin üzerine koymuş.

Soğuktan uyuşmuş olan yılan sıcağı görünce yeniden . canlanmış.Canlanmasıyla birlikte başlamış ıslıklar çalarak başını kaldırmaya.Sonra da kıvrım kıvrım kıvrılarak atılmaya hazırlanmış.

Köylü yılanın kendisini sokmaya hazırlandığını görünce : 

" Vay hain, demek benim iyiliğime karşı yapacağın buydu." demiş. Hemen baltasını kaptığı gibi yılanı üç parçaya bölmüş.
1.Köylü, yılanı ne zaman görmüş?

2.Köylü yılanı nerede görmüş?

3.Köylü yılanı neden öldürmüş?

4.Köylü yılanı nasıl öldürmüş?

5.Yılan ısınınca köylüye ne yapmış?

6.Parçada yılanı kim görmüş?
Her bildiğini söyleme, her söylediğini bil.
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