UÇAN KAPLUMBAĞA

      Kaplumbağanın biri kuşları görünce:

—
Kuş olmak, türlü yerler, ülkeler görmek ne güzel!Keşke ben de uçabilseydim.Der, sonra da derin derin göğüs geçirerek şöyle mırılda​nırdı. Rastladığı kuşlara:

—
Ne olursunuz, beni de yanınıza alın, uzak ülkelere gö​türün...Diye yalvardığında, kuşlar gülüp geçerlerdi:

— Ama, sen kanatlı bir hayvan değilsin ki...

Kaplumbağa da uçmak tutkusu gün geçtikçe artıyordu, sonunda derdini ördeklere açtı:

— Uçmak istiyorum.Bunun bir çaresi yok mu ördek kardeşler?

Ördeklerden biri düşünüp taşındı. Sonra da:

— Aklıma bir şey geldi, dedi. İstersen bir deneyelim. Diyerek gagasıyla uzunca bir değnek bulup getirdi ve:

    
— Buna ağzınla sen sıkı sıkıya tutun, dedi.


Kaplumbağa ördeğin dediğini yaptı, değneğin ortasına çenesiyle kenetlendi. Ördekler, biri değneğin bir ucundan, öteki öbür ucundan yakalayıp havalandılar.Görenler heyecanla bağrışıyorlardı.

— Bakın! Bakın! Uçan kaplumbağa! Kaplumbağa uçu​yor! Şaşılacak şey!Bu sözleri duyan kaplumbağa öyle sevindi, öyle gurur​landı ki:

— İlk uçan kaplumbağa benim! Bu başarımla övünüyo​rum...Demek için ağzını açtı, açmasıyla da yere düşmesi bir oldu.

GEYİKVE AT

             Atlar eski zamanlarda kırlarda bağımsız, başı boş otlayıp dolaşırlardı. İnsanların yalnızca çam fıstıkları ve meşe kozalaklarıyla beslendiği ilk çağlarda bugünkü gibi eğerler, semerler, koşumlar, arabalar yoktu. Aynı zamanda şimdiki düğün ve bayramlar da yoktu. İşte böyle bir zamanda atın biri geyiği yakalayamadığı için bir insandan yardım istedi. İnsan ata dizgin taktı, üstüne bindi ve durmadan koşturdu. Sonunda yorgun düşen geyiği yakaladılar. Bunun üzerine at insana teşekkür ederek:


- Size minnet borçluyum. Artık ormandaki yerime dönüyorum, Allahaısmarladık, dedi.

            İnsan:

            -Hayır, gitmeyin. Bizim aramızda kalmanız daha iyi. Sizin ne kadar becerikli olduğunuzu çok iyi görüyorum. Ne olur kalın. Size iyi davranırız. Ahırda yatar, istediğiniz gibi yer içersiniz, dedi.

           At bu öneriyi kabul etti. Ama unuttuğu bir şey vardı. Özgürlük olmadıktan sonra yiyip içmek neye yarardı...

          At yaptığı çılgınlığı anlamıştı. Fakat iş işten geçti. Kapalı yerlerde günlerce kaldı ve hep bağlı yaşayarak can verdi. Geyiği affetseydi, daha akıllı davranmış olurdu.

İKİ İNATÇI KEÇİ

              İki keçi çayırda biraz otlayınca, alıp başını gidesi gelir. Sürüden ayrılarak, dağda bayırda gezer. Gittiği yerleri bir Allah, bir de kendisi bilir. Öyle sarp kayalara çıkar ki, insan şaşırır, kalır. Keçinin gittiği yerler kuş uçmaz, kervan geçmez. Bu tırmangaç hayvan uçurum filan dinlemez.

             Bir gün bizim keçiler yine özgürlüğü seçmiş. Çayır çimeni bırakmışlar. 0 kaya senin, bu kaya benim dolaşıp arada bir buluşuyorlarmış.

            Bir yerde yine uçurumlar aşıp, karşılıklı, iki yandan bir dereye inmişler. Çağlayıp akan suların üzerinde köprü diye ince bir sırık varmış.

            İki tilkicik, karşı karşıya gelse zor sürtünüp geçebilir. Öy1e bir köprü. Üstelik dere de coşkun. Korkmadan yürüyebilirsen yürü.

            Ama keçi bu dinler mi? Biri sırığa karşıdan basınca ötekini durdurabilirsen durdur. Yürümüş, karşı karşıya gelmiş iki keçi. İkisinin de çalımını görme. Biri On dördüncü Lui,diğeri

Dördüncü Philip sanki. Barış masasında karşılaşıp ma imzalayacaklar.

           Bir adım sen, iki adım ben derken iki kabadayı tam ortasında burun buruna gelmiş. Kim kime boyun kırıp yol versin.

           Biri demiş: Benim dedemin dedesi, Büyük İskender'in tekesiymiş. Ötekinin dedesinin ninesi bilmem kimin süt ninesiymiş.

          0 dayatmış, bu dayatmış. Sonunda ikisi birden dereyi boylamışlar.

         Sen ben kavgasının masaldır bu. Keçilerin başına gelen nice insanın başına gelmiyor mu?

GULME KOMŞUNA...

Güçsüzlerle alay etmemek gerekir. Zaman buldukça on​ların mutlu olmalarına yardım etmeli. Aslında bu, büyük bir zevk verir insana.

Tavşan ve keklik bir tarlada komşu olarak yaşıyorlarmış, sakin bir yaşamları varmış. Ancak bir av köpeği sürüsüyle karşılaşınca tavşan buralardan kaçmak zorunda kalmış. 0 kadar hızlı gitmiş ki, köpekleri geride bırakmış.

Brifaut, Miraut, Ruslaut adlı köpekler tavşanı yakalama konusunda yarışa girmişler. Brifaut, koşunca ısınan vücudun​dan kokular saçan tavşanı bulacağını söylemiş. Miraut, tavşa​nın kokusu üzerinde felsefe yapmış ve kendisine ait olduğunu ileri sürmüş. Hiç yalan söylemeyen Ruslaut ise, tavşanın kaç​tığını açıklamış.

Hızla koşan tavşan nefes nefese kalmış. Neredeyse öle​cek gibi olmuş. Keklik de ardından yetişerek onunla alay et​meye başlamış:

       —Çok hızlı koştuğundan söz ederdin, ne oldu tavşan kardeş. Yoksa ayakların mı yoruldu?

Gülerek bu sözleri söyleyen kekliği, avcılar kovalamaya başlamışlar.

Kanatlarının gücüne güvenen zavallı keklik avcıların elinden kurtulamamış.

Şu sözü unutmamak gerek: Gülme komşuna, gelir başına.

KUYUYA DÜŞEN TİLKİ


Tilki, günün birinde, bir kuyuya tepe üstü düştü. Uğraştı, didindi, hopladı, zıpladı, fakat bir türlü kuyudan dışarı çıkamadı. Çaresizlik içinde, derin derin düşünmeye, kendi kendine konuşmaya başladı.


Tam bu sırada, oradan geçmekte olan bir keçi, kuyudan gelen bir takım sesler duydu. Kuyunun başına geldi. Eğildi. Kuyunun içindeki tilkiyi gördü.

Hayretle sordu:


-Orada ne yapıyorsun, tilki kardeş?


Tilki, yukarıda keçiyi görünce, heyecanla yanıt verdi:


- Hiç duymadın mı? Büyük bir kuraklık başlayacakmış. Ben de, kuyuya gireyim de, doya doya su içeyim dedim. İstersen sen de gel, benim gibi doya doya su iç. Üstelik su o kadar tatlı ki.


Diyerek tilki bir ballandırdı suyu, bir ballandırdı, o kadar olur.


Keçi, tilkinin söylediklerine inandı. Doya doya su içebilmek için, kuyunun içine atladı.


Keçi, kuyunun dibine değer değmez, kurnaz tilki, Keçinin sırtına sıçradı, boynuzlarına bastı, kuyudan dışarı çıktı.


Neye uğradığını anlayamayan keçiye, tilki yukardan seslendi:


- Sana iyi günler dilerim, sevgili keçi kardeş. Sakın bir daha, herkesin sözüne hemen inanma. Nasıl çıkacağını kurmadan bir daha kuyuya sakın atlama.


Diyerek keçiyi kuyuda bırakıp oradan uzaklaştı.


Sonunda ne olacağını hesap etmeden, olmayacak şeylere inanıp kötü durumlara düşmemeye dikkat edelim.

BİLGİ Mİ? - ZENGİNLİK Mİ?

Bir şehirde iki bay varmış, ikide birde atışırlarmış. Biri cahil ama zengin, öteki yoksul ama bilginmiş. Paralı bayın burnu kaf dağındaymış. Dostunu küçümsüyormuş. Onca saygıdeğer kendisiymiş. Her aklı olan onu üstün görmeliymiş. Yediği naneye bak. Sadece param var diye, ne diye saysınlar seni. Çuvalla altının olmuş neye yarar?..


Ama zengin böyle düşünmüyormuş.


- "Bana bak dostum" diyormuş. "Pek böbürleniyorsun ama, sofrana kimseyi çağırabiliyor musun? Senin gibilerin okuması neye yarıyor? Evlerin en kötüsünde oturuyorsunuz.Yaz kış aynı elbiseyi giyersiniz. Bir gölgeniz gelir ardınızdan. Harcayacak meteliği olmayan, devlete ne kar getirir. Bence iyi şeyler, uygarlık, biz zenginlerin saçtığı parayla olmuyor mu? Her gün keyfimiz, lüksümüz avuçla altın dağıtıyoruz. 0 canım ipek fistanları biçenler, dikenler, giyenler, biz olmasak ne yapar, ne satar? Kimin kesesinden yer içer. Yazdığınız okunmaz kitapları, zenginler almasa siz ne yaparsınız?

Bilgin, bu sözler karşısında susmuş. Aradan günler geçmiş.Şiddetli 'bir deprem kasıp kavurmuş ortalığı. Şehirde taş  üstüne taş kalmayınca, zengin, koca dünyada yersiz kalmış.


Kimselerin yüzüne bakamaz olmuş. Bilginse gittiği her yerde baş üstünde yer bulmuş.

Budalalar ne derlerse desinler. Yoksul bilgin, cahil zenginden daha iyi yaşar.
HANGİSİ TEHLİKELİ?

                    Minicik bir fare yavrusu yuvadan ayrılıp çevreyi ilk kez dolaşmaya çıkmıştı. Döndüğünde gördüklerini annesine anlatmaya başladı:

               - Anneciğim, görsen neler gördüm ben bugün...Bize pek benzemiyorlardı ama, oldukça ilginçtiler. Birisi,uysal ve terbiyeli, ötekisi ise zıpırın tekiydi. Çok korkuttu beni. Arada bir tüylü kollarım uçmak ister gibi oynatıyor, "kukuri ku!" diye tuhaf sesler çıkartıyordu. Tepesinde kırmızı bir et parçası asılıydı. Kuyruğu bir soru işaretini andırıyordu. Uysal ve terbiyeli olanın yanına sokuldum. Beni görür görmez, öyle sevindi ki, gözleri parladı, bıyıkları dimdik oldu! 0 sırada kırmızı tepeli, kuyruğu soru işaretine benzeyen yaratık kollarını oynatarak ve "gok! gok!" diye bir gürültü koparınca, korkup hemen kaçtım oradan!..

                Annesi:

              - Oğlum, dedi. 0 beğenmediğin çirkin yaratık iyi ki seni ürkütüp kaçırttı. Yoksa, o uysal, efendi görünümlü yaratığa yem olabilirdin.. Çünkü o, kedi denilen yaratıktır. Sen onun görünüşüne aldanma... Gerçi akrabamız sayılır, ama, kurnaz, iki yüzlü, canavarın biridir o!.. Ötekine gelince, hiç. de ,sandığın gibi değildir. Yemek dolaplarında belki onun etme bile rastlarız bir gün... Sen asıl kediden kork, ondan uzak dur,emi?

             İnsanların dış görünüşüne ve sahte tavırlarına aldanmayıp, hal ve gidişlerine göre onları değerlendirmeliyiz.

NE İÇİN ÇAĞIRMIŞ?

      Oldukça yoksul ve yaşlı bir oduncu varmış. Bir yandan yaşlılık, öte yandan yoksulluk ve iş iyice çökertmiş adamı. Bir gün odunları sırtına yüklemiş, yamaçtaki kulübesine doğru oflaya puflaya yürüyormuş. Öylesine yorulmuş ki, yık​mış sırtından yükünü, oturup kendi kendine konuşmaya baş​lamış:

—Nedir şu dünyada çektiğim benim? Bir gün rahat yüzü görmedim. Durup dinlenmeden çalıştığım halde ekmek bulamadığım günler bile oluyor. Yoksulluk bir yandan, borç bir yandan, üstelik de her gün sırtımda bu odunlar. Yeter artık, bitsin bu çile. Hey Azrail! Neredesin gel de canımı al! Diye bağırmış.

Adamın, bu yakarışı üzerine gökten Azrail inivermiş:

—Beni mi çağırdın, nedir istediğin?Diye sormuş.

Oduncu şaşırmış ve korkmuş:

—Şey, istediğim ufak bir yardım. Lütfen şu odunları sırtıma yükleyiver diye çağırdım seni, demiş.

Yaşamın yükü ne kadar ağır olsa bile, yaşamak ölmek​ten güzeldir.

KURU GURULTU

Aslan kırda bayırda dolaşırken ardından bir ses duymuş. İrkilmiş:

(Acep ne ola ki? demiş. Kim bilir, belki de yaman bir hayvandır. Sesine baksana, ne gürültü! Benden baskın çıkar da şuracıkta paralayıverir beni! Neme gerek, sineyim,bek1eyeyim. Canımı kurtarırım hiç olmazsa.

Beklemiş. Bir de ne görsün? Bir kurbağa değil miymiş?.

(Hay kerata hay! demiş. Boyuna bakmazsın, posuna bakmazsın dünya kadar gürültü edersin. Duyan da seni bir şey sanıp korkar, ürker. Öl bakayım.

Ayağını bastığı gibi kurbağayı pırtlatmış, öldürmüş.

Kuru gürültüye bazan pabuç bırakanlar olabilir. Fakat şaşkınlık anından sonra, gerçek güçlü ortaya çıkar.

 Bu saçma bir öykü...

AT BAKALIM!..

Soyluluk, gün görmüşlük konusunda tilki, maymunla tartışıyormuş. Sensin, benim diye çekişe çekişe giderlerken yoiları bir mezarlığa varmış.

Mezarlığa gelince, maymun bir sağını kollamış bir solunu; derinden bir "Ah!" çekmiş ki, dağlar taşlar inlemiş. Tilki:

(Hele zorun ne maymun kardeş, neden ah çektin öyle? Diye sormuş.

Maymun:

(Ben ah çekmeyeyim de kimler çeksin tilki kardeş?Demiş. Senin şu gördüğün tüm mezarlıkta benim atalarım yatarlar hep. 0 soylu, o gün görmüş atalarım yatarlar.

Tilki bu, hiç kanar mı:

(Meydanı boş buldun ya, at bakalım atabildiğin kadar, demiş. Bunca ölünün içinden kim kalkacak da hayır diyecek; yalanını çıkarıp yüzüne vuracak senin?

İnsanlar arasında da böyle övünenler çoktur. Bu palavraları, yalanları, bazan çabuk ortaya çıkar.

PALAVRACI ADAM

Bu dünyada bir iş yapmadan, sadece yalan ve palavra ile geçinen insanlar maalesef pek çoktur. Bu palavracılardan biri kendisini öyle çok övüyormuş ki onu dinleyenler bütün önemli işleri yapanın kendisi olduğuna inanırlarmış. Bir gün yine etrafına kalabalığı toplamış:

( Evet baylar, isterseniz bir uyuz eşek getirin bana. Onu bile eğitip adam edeyim. Okumayı bile öğretirim ona. Sonrada huzurunuzda nutuk çeksin.

Bu sözler kralın kulağına gitmiş. Adamı sarayına çağırmış:

( Ahırımda cins bir eşek var, demiş. Şunu bir güzel okut, konuşmayı öğret. Gelsin huzurumda nutuk çeksin.

Bizim palavracı:

( Baş üstüne, şiz isterseniz neler olmaz ki, ancak para gerekli önce. Çok güzel beslemek, fındık, fıstık, üzüm yedirmek gerek. Tam on yıl sonra istediğiniz gibi olmazsa beni asın, demiş.

Saraydaki görevlilerden biri palavracıya yaklaşmış, gizlice kulağına demiş ki:

( Tam darağacına yakışacak adamsın. Seni asılırken görmeye geleceğim. 0 zaman da palavra atmaya devam edersin.

Adam bu söze gülmüş ve şöyle demiş:

( Sen hava alırsın: arkadaş. On yılda ya kral ölür, ya eşek ya da ben.
.


Başkalarının  yalanlarına kanmayıp gerçekleri görerek , aklımızla ve bilgilerimiz ışığında karar vermeliyiz.

