                                                      KURTULUŞTAN KURULUŞA
Atatürk’ün Gittiği Okullar

· Mahalle Mektebi

· Şemsi Efendi Mektebi

· Selanik Askeri Rüştiyesi

· Manastır Askeri İdadisi

· İstanbul Harp Okulu

· İstanbul Harp Akademisi
Atatürk’ün Askeri Hayatının ilk Yılları
· 1905’te kurmay yüzbaşı olarak orduya katıldı.

· İlk görev yeri Şam’dır.

· Trablusgarp Savaşı ilk askeri başarısıdır.

1911 Trablusgarp Savaşı
      İtalyanlar ve Osmanlı Devleti arasındaki bu savaşta Osmanlı Devleti Mustafa Kemal Paşa’nın görev aldığı Derne ve Tobruk ile Bingazi’de başarılı olsa da savaştan yenik ayrıldı.                                                                  

       1912 yılında imzalanan Uşi Antlaşmasıyla bu savaş son buldu.

1. DÜNYA SAVAŞI (1914-1918)

       Bu savaşta Avrupa’nın büyük devletleri İtilaf Devletleri ve İttifak Devletleri olarak iki grup oluşturarak birbirlerine savaş açmışlardır.
İttifak Devletleri             İtilaf Devletleri    
Almanya                                İngiltere              Avusturya-Macaristan          İtalya                        Osmanlı Devleti                     Rusya

15 Mart 1915 Çanakkale Zaferi 
       İngiltere ve Fransa,  Osmanlı Devleti’ne ilk önce denizden donanmalarıyla 19 Şubat 1915’te Çanakkale Boğazı’ndan bombardımana başladı; fakat Türk Ordusunun inanılmaz azmi ve direnişi karşısında başarılı olamadılar ve 18 Mart 1915’te geri çekildiler.

       Daha sonra 25 Nisan 1915’te karadan saldırıya geçen İngiltere ve Fransa yine Türk Ordusu karşısında ağır bir yenilgiye uğradı. Mustafa Kemal Paşa’nın verdiği şu tarihi emir Çanakkale Savaşı’nın kaderini belirledi. ‘’Ben size taarruz etmeyi değil; ölmeyi emrediyorum. Biz ölünceye kadar geçecek zaman içinde yerimize geçecek başka kuvvetler ve komutanlar gelebilir.’’
· Bu savaşta bir bombadan sıçrayan şarapnel parçası Mustafa Kemal’in göğsüne isabet etti. Ancak şarapnel parçası cebinde bulunan saate çarptığından Mustafa Kemal Paşa yara almamıştır.
1. Dünya Savaşı’nın Sonucu 
· Osmanlı Devleti’nin de içinde bulunduğu İttifak Devletleri 1.Dünya Savaşı’nı kaybetti.
· 30 Ekim 1918’de imzalanan ‘’ Mondros Ateşkes Antlaşması’’yla 1. Dünya Savaşı sona erdi.

· Bu antlaşmanın ardından düşmanlar yurdumuzu işgal etmeye başladılar.

İşgaller Başlıyor
        Türk ordusu yurdumuzun düşman işgalinden kurtarılması için üç ayrı cephede savaştı.
a)Doğu Cephesinde; Ermenilerle                         b)Güney Cephesinde; İngilizlerle ve Fransızlarla    c)Batı Cephesinde; Yunanlılarla savaştı.

İngilizler; Musul’u,                                              Fransızlar; Adana,Antep, Urfa ve Maraş’ı               Yunanlılar; İzmir’i işgal ettiler.

Bu işgaller üzerine Türk halkı direnişe geçti. Kuvay-ı Milliye birlikleri kuruldu. Bölgesel direniş hareketleri başladı.    

*İzmir’de Hasan Tahsin Yunanlılara ilk kurşunu attı.    *Antep’te Şahin Bey, Maraş’ta Sütçü İmam öncülüğünde Fransızlara karşı kahramanca mücadele etti.

KURTULUŞ SAVAŞI
      16 Mayıs 1919’da Mustafa Kemal Paşa İstanbul’dan Bandırma Vapuru’yla yola çıktı ve 19 Mayıs 1919!da Samsun’a çıktı.

       Mustafa Kemal Paşa, Kurtuluş Savaşı’nı 19 Mayıs 1919’da başlattı. Mustafa Kemal Paşa’nın öncelikli amacı; Türk Milletinin milli birlik ve beraberliğini sağlamaktı.

22 Haziran 1919 Amasya Genelgesi
‘’ Milletin bağımsızlığını yine milletin azmi ve kararlılığı kurtaracaktır.’’ kararı alınmıştır. Milli mücadele için atılmış ilk önemli adımdır.
23 Temmuz-7 Ağustos 1919 Erzurum Kongresi
‘’Milli Sınırlar içinde vatan bir bütündür, bölünemez.’’ kararı alındı. Temsil Heyeti oluşturulmuştur. Bu kongreye sadece doğu illerinden temsilciler katıldı.

4-11 Eylül 1919 Sivas Kongresi
Erzurum kongresinde oluşturulan Temsil Heyeti Sivas Kongresinde tüm yurdu temsil etmeye başlamıştır. Temsil Heyetinin başkanlığını Mustafa Kemal yapmıştır.

Mustafa Kemal Paşa 27 Aralık 1919’da Ankara’ya gelerek milli mücadeleyi buradan yönetmeye başlamıştır.

                  TBMM’NİN AÇILIŞI
      İtilaf Devletleri, İstanbul’u işgal ederek 28 Ocak 1920’de Osmanlı Mebusan Meclisi’ni dağıttı. Bundan dolayı Mustafa Kemal Paşa Ankara’da millet adına karar verecek bir meclis açılması için çalışmalara başladı. 23 Nisan 1920’de Büyük Millet Meclisi adıyla açılan  meclisin adı 8 Şubat 1921’de Türkiye Büyük Millet Meclisi oldu.23 Nisan 1920’de Mustafa Kemal Paşa meclis başkanlığına seçildi.
       10 Ağustos 1920’de Osmanlı Devleti ve İtilaf Devletleri arasında Sevr Antlaşması imzalandı. Bu antlaşmayla topraklarımızın hepsi düşmanlarımız arasında paylaşılmıştı. Ancak bu antlaşmayı TBMM kabul etmedi.

       TBMM düşmanın tamamen yurttan atılması için eldeki imkânlarla yeni ve düzenli bir ordu kurdu. Ve bu orduyla 1. Ve 2. İnönü Savaşlarında düşmanı yenilgiye uğrattı.
        Arka arkaya yaşanan savaşların sonunda ülke ekonomisini olumsuz etkiledi. Halk yoksul ve yorgundu. Ordunun elinde ise yeterli miktarda ve modern silahlar yoktu. Bunun üzerine Mustafa Kemal Paşa ordunun ihtiyaçlarını karşılayabilmek için Tekalif-i Milliye Emirlerinin yayımladı. 

Tekalif-i Milliye Emirleri
*Her aile birer takım çamaşır, bir çift çorap ve çarık yardımı yapacak,                                                  *Halkın elinde bulunan silah ve mermiler orduya teslim edilecek,                                                      *Taşıtı olanlar ayda bir savaş araçlarını taşıyacak,        *Herkes elimde bulunan çeşitli malzeme ve gıda maddelerinin yüzde kırkı orduya teslim edilecek.

Sakarya Savaşı (23 Ağustos-13 Eylül 1921)
     Türk Milletinin vatan sevgisi, Türk Ordusunun kahramanlığı ve Mustafa Kemal Paşa’nın üstün komutanlığıyla bu savaş kazanıldı.

       Bu savaş sonunda Mustafa Kemal’e TBMM tarafından ‘’gazi’’ unvanı ve ‘’mareşal’’ rütbesi verildi.
Büyük Taarruz ve Başkomutanlık Meydan Muharebesi                  (26-30 Ağustos 1922)

       Mustafa Kemal Paşa’nın yönettiği bu savaşta Türk Ordusu büyük bir zafer elde ederek yurdumuzu düşmandan temizlemiştir.
       CUMHURİYET’İN İLANI  ( 29 Ekim 1923)

       Mustafa Kemal Paşa Türk Milletine en uygun yönetim biçiminin cumhuriyet olduğuna inanıyordu. 28 Ekim’de arkadaşlarıyla birlikte hazırladığı tasarıyı 29 Ekim 1923’te meclise sundu ve meclis üyelerinin oylarıyla ‘’Cumhuriyet’’ ilan edildi. TBMM, Mustafa Kemal Paşa’yı cumhurbaşkanı seçti.                                         
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