                               MİLLİ MÜCADELE DÖNEMİ
Osmanlı Devleti Almanya’nın yanında 1.Dünya savaşına (1914) katılmıştır. Düşmanlar ise itilaf devletleri adı altında birlik olmuşlardır.

Mustafa Kemal ATATÜRK Trablusgarp Savaşında Kurmay Binbaşı olarak başarılı neticeler almıştır.Daha sonra Osmanlı Devleti İtalya ile Uşi Antlaşmasını imzalayarak Trablusgarp Savaşını sonlandırmıştır.

ÇANAKKAE CEPHESİ:İtilaf devletleri Çanakkale Boğazını işgal ederek bölgeyi ele geçirmeyi düşünüyorlardı.Ama başarılı olamadılar Yarbay Mustafa Kemal ve askeri arkadaşlarının üstün gayretleri ile bu cepheden yenik ayrıldılar.(18 MART 1915 )
Osmanlı Devleti 1.Dünya savaşından yenik ayrılmış ve sonunda 30 EKİM 1918 de Mondros Ateşkes anlaşmasını imzalayarak savaştan çekilmişlerdir.Bu anlaşmanın ağır şartları vardır.Önemli olanları ordunun büyük bölümü terhis edilecek,bütün ulaşım ve haberleşme araçları galip devletlerin kontrolüne geçecekti.
Ayrıca 7. Maddeye göre itilaf devletleri güvenliklerini tehdit edecek yerleri işgal etme hakkına sahip oldular.Bu madde bu yüzden çok önemli bir madde idi.

Bu maddeye göre İngilizler Musul,Urfa,Antep ve Maraş’ı,

Fransızlar Adana ve çevresini, İtalyanlar Antalya ve Konya civarını,Yunanlılar İzmir ve çevresini işgal ettiler.Bu işgallerden sonra Atatürk  19 Mayıs 1919 da Samsun’a çıkarak milli mücadeleyi başlattı.Mustafa Kemal Anadolu ya geçtikten sonra sırasıyla Amasya genelgesi,Erzurum Kongresi ve Sivas Kongresini yaptı.Sivas Kongresinin önemi milli cemiyetler tek çatı altında toplandı.Atatürk Anadolu da milli bilinci uyandırdıktan sonra 23 Nisan 1920 de TBMM ni kurdu.

                  CEPHELER
Doğu cephesi: Bu cephede Ermenilerle savaşıldı.Kazım Karabekir Paşa burada Doğu cephesi komutanı olarak düşmanı geri çektirdi

Güney cephesi : Burada Fransızlarla savaşılmıştır.TBMM savaşta gösterdikleri cesaret ve kahramanlıklardan dolayı Antep’ e GAZİ,Maraş’a KAHRAMAN, Urfa’ya ŞANLI ünvanlarını vermiştir.
Batı cephesi: Yunanlıların İzmir’i işgaliyle burada milli mücadele başlamıştır.Yunanlılarla bu cephede savaşılmıştır.

                           SAVAŞLAR
I. Ve II. İNÖNÜ SAVAŞLARI :
Düzenli orduya geçen Türk Milleti ilk başarılarını bu savaşlarda kazandı.Bu savaşlarda komutan İsmet Paşa idi.

SAKARYA MEYDAN SAVAŞI          Bu savaştan önce Mustafa Kemal Tekalifi Milliye adı altında on emir yayımladı.Bu maddelerde halk elinde olan silah,cephaneyi orduya verecekti.Ayrıca gıda maddeleri,giyecekler gibi orduya lazım olacak her şey ordu ile paylaşılacaktı.Böylece ordu ile halk bütünleşmiş olacaktı.Milli birlik ve dayanışma sağlanmış oldu.         
   Türk     Ordusu 22 gün.22 gece süren bu savaşı Yunanlılara karşı kazandı.  (23 Ağustos-13 Eylül 1921 ) 

    Bu zaferden sonra TBMM Mustafa Kemal’ e gazilik unvanı ve mareşallik ünvanı vermiştir.   
Büyük Taarruz ve Başkomutanlık Meydan Muharebesi : Yunanlılar bu savaşla ağır bir yenilgiye uğramışlar ve yurdumuzu terk etmek zorunda kalmışlardır.İtilaf Devletleri bu yenilgiden    sonra    TBMM ile 11Ekim 1922 de MUDANYA ATEŞKES ANTLAŞMASI nı imzaladılar.
 MİLLİ MÜCADELE DE BAZI OLAYLAR VE TARİHLERİ:

MONDROS ATEŞKES ANTLAŞMASI : 30 Ekim 1918
BAŞKUMANDAN MEYDAN MUHAREBESİ : 30 AĞUSTOS 1922

MUDANYA ATEŞKES ANTLAŞMASI : 11 EKİM 1922

LOZAN BARIŞ ANTLAŞMASI : 24 TEMMUZ  1923

ANKARA’NIN BAŞKENT OLUŞU: 13 EKİM 1923

CUMHURİYET’İN İLANI : 29 EKİM 1923 

TBMM KURULMASI : 20 NİSAN 1920 
