	SOSYAL BİLGİLER MİLLİ MÜCADELE YILLARI KONU ANLATIMLARI

1. MUSTAFA KEMAL

      1881 yılında Selanik’te üç katlı, pembe boyalı bir evde doğdu.Annesi Zübeyde hanım, babası Ali Rıza Efendi’dir.

      Küçük Mustafa öğrenimine Mahalle Mektebi’nde başladı.Babasının isteği ile Şemsi Efendi Mektebi’ne geçti.Kısa süre sonra babasını kaybetti.Bir süre annesi ve kız kardeşi Makbule ile dayısının çiftliğinde kaldıktan sonra Selanik’e dönerek okulunu bitirdi.İlkokuldan sonra Selanik Mülkiye Rüştiyesi’ne kaydoldu.Askerlik mesleğini çok seven Mustafa, girdiği sınavı kazanarak Selanik Askeri Rüştiyesi’nde okumaya başladı. Derslerinde oldukça barılı olan ‘ya matematik öğretmeni “olgunluk” anlamına gelen “Kemal” adını verdi. O günden sonra adı, Mustafa Kemal olarak kaldı. Askeri Rüştiyeyi bitirdikten sonra Manastır Askeri İdadisi’ne girdi. Bu okulu da başarı ile tamamlayan Mustafa Kemal İstanbul Harp Okulu’na girdi.Buradan 1902 yılında teğmen rütbesiyle mezun oldu.Daha sonra Harp Akademisi’ne devam ederek 1905’te kurmay yüzbaşı rütbesi ile Harp Akademisi’ni tamamladı.

      İlk görev yeri Şam’daki süvari alayı oldu.

     19 Mayıs 1919’da Milli Mücadeleyi başlatarak Türk milletinin bağımsızlığına kavuşmasını sağladı. Türkiye Cumhuriyeti Devleti’ni kurarak, çağdaş uygarlık düzeyine çıkmak amacıyla bir dizi yenilik yaptı.

Atatürk’ün Okuduğu Okullar

1. Mahalle Mektebi

2. Şemsi Efendi Mektebi.

3. Selanik Mülkiye Rüştiyesi

4. Selanik Askeri Rüştiyesi

5. Manastır Askeri İdadisi

6. İstanbul Harp Okulu

7. İstanbul Harp Akademisi

2.OSMANLI DEVLETİ’NİN DAĞILMASI

   1914 yılında başlayan I.Dünya Savaşı 1918 yılında Osmanlı Devleti’nin içinde bulunduğu devletler grubunun yenilgisi ile sonuçlandı. Osmanlı Devleti savaşı kazanan devletler ile 30 Ekim 1918 de Mondros Ateşkes Antlaşması’nı imzaladı.
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      Mondros Ateşkes Antlaşması, savaşı kazanan devletlerin Osmanlı Devleti’ni parçalama ve işgal etme niyetlerini açıkça gösteriyordu. Mondros Ateşkes 
*İşgal devletlerinin baskısı altındaki İstanbul *Hükümeti’nin dağılması durumunda ulus tümden direniş ve savunmaya geçecektir.

*Vatanı kurtarma yolunda İstanbul Hükümeti başarısız olursa geçici bir hükümet kurulacaktır.

*Ulusun egemenliğini hakim kılmak esastır.

*Mebusan Meclisi açılmalı,hükümetin çalışmaları denetlenmelidir.

*Manda ve himaye kabul edilemez.

*Hristiyanlara milli sınırlar içinde ayrıcalık ve egemenlik tanınamaz.

*Temsil heyeti oluşturuldu. Başkanlığına Mustafa Kemal getirildi.
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III- SİVAS KONGRESİ (4-11 EYLÜL 1919)

4 Eylül 1919 tarihinde yapılan Sivas Kongresi’nde şu kararlar alındı:

     *Erzurum Kongresi’nde alınan kararların tümü kabul edildi.

     *Anadolu ve Rumeli’de kurulmuş müdafa-i hukuk dernekleri, Anadolu ve Rumeli Müdafaa-i Hukuk Derneği adı altında birleştirildi.

     *Temsil Heyeti’nin üye sayısı artırılarak Batı Cephesi Komutanlığına Ali Fuat Paşa atandı.



IV-TBMM’NİN AÇILMASI (23 NİSAN 1920)

      İşgal devletlerinin İstanbul’u resmen işgal etmesi üzerine Mustafa Kemal Paşa, 19 Mayıs 1920’de yayımladığı bildiride “olağanüstü yetkiler taşıyan bir meclisin Ankara’da açılacağını” bildirdi.

      23 Nisan 1920 tarihinde halk kendi kaderine sahip çıkmanın coşkusu ile TBMM’nin çevresinde toplandı. Meclis binası önünde muhteşem bir tören yapıldı.

      TBMM’nin açılışıyla birlikte, milli egemenliğe dayalı yeni Türk devleti doğmuş oluyordu.TBMM’nin ilk hedefi ülke topraklarını yabancı işgalden kurtararak kesin zafer kazanmaktı.Düşmanların sadece yerel direnişlerle değil, düzenli bir ordu ile yenileceğini düşünen Mustafa Kemal, düzenli orduyu kurdu.

I.İnönü Savaşı: İzmir’i işgal eden Yunanlılar, Ankara’ya kadar olan Türk topraklarını ele geçirerek TBMM’yi dağıtmak istiyorlardı. I. İnönü Savaşı’nı Türk ordusu kazandı. Halkın TBMM’ye ve Türk ordusuna güveni arttı. Halkın Milli Mücadele’nin kazanılacağına olan inancı güçlendi.

II:İnönü Savaşı: I. İnönü Savaşı’nda isteklerine ulaşamayan işgal devletleri Yunanlıları yeni bir saldırı için desteklediler. II. İnönü Savaşı da Türk ordusunun başarısı ile sonuçlandı. Bu savaşla düzenli ordunun önemi kanıtlanmıştır. Türk halkının Türk ordusuna desteği daha da arttı.

Sakarya Meydan Muharebesi: İnönü savaşlarında yenilen Yunanlılar,tüm güçleri ile taarruza geçti.Afyon, Eskişehir,Kütahya’yı işgal ettiler.TBMM, Mustafa Kemal Paşa’yı başkomutanlığa getirdi.Mustafa Kemal Paşa “Vatanın her karış toprağı Türk kanıyla ıslanmadıkça terk olunamaz.Kesin olarak gerekmedikçe küçük bir tepecik bile terk edilmeyecektir.” diyerek Türk tarafının savaş planını ortaya koydu. Türk subay ve askerleri vatanın her karı toprağını canları pahasına savundu. Mustafa Kemal’in üstün komutanlığı sayesinde savaş kazanıldı.

    Sakarya Meydan Muharebesi sonunda Mustafa Kemal Paşa’ya “Gazi” unvanı ve mareşallik rütbesi verildi.

Büyük Taarruz ve Başkumandan Meydan Muharebesi: Türk ordusunun başarılarından sonra düşmanları yurttan atılacağına inancı iyice artmıştı. Ordunun eksiklerinin giderilmesinden sonra, 26 Ağustos 1922 günü Kocatepe’de top gürültüleriyle Türk taarruzu başladı. Yunan işgali altında olan yerler birer birer geri alındı.

     Başkomutan Mustafa Kemal Paşa ordulara “Ordular! İlk hedefiniz Akdeniz’dir.İleri!” emrini verdi. 9 Eylül 1922’de İzmir, 18 Eylül 1922’de Batı Anadolu’nun tamamı Yunan işgalinden kurtarıldı.

Mudanya Ateşkes Antlaşması (11 EKİM 1922): 
İzmir’in düşman işgalinde kurtarılmasından sonra Türk ordusu Boğazlar,İstanbul ve Trakya’nın geri alınması için yürüyüşe geçti.Bunun üzerine İtilaf Devletleri ateşkes görüşmelerine başlamak istediklerini TBMM’ye bildirdiler.3 Ekim 1922’de Mudanya’da başlayan ateşkes görüşmelerine Türk temsilcisi olarak İsmet Paşa gönderildi.Bu görüşmeye İngiltere,Fransa, İtalya katıldı.Yunanistan bu görüşmeye katılmadı ancak sonradan Mudanya Ateşkes Antlaşması’nı imzaladı.

    Mudanya Ateşkes Antlaşması ile TBMM siyasi olarak büyük zafer kazandı. İstanbul, Boğazlar ve Doğu Trakya savaş yapılmadan geri alındı.
	Antlaşması’nın bazı maddeleri şunlardır:

    - Çanakkale ve İstanbul Boğazı İtilaf Devletleri’ne açılacak.
    -Osmanlı ordusu terhis edilecek.

    -Ordunun silahlarına el konulacak.

    -İtilaf Devletleri, güvenliklerini tehdit edecek bir durum çıkması halinde herhangi bir yeri işgal etme hakkına sahip olacak.

    -Türk limanları, tersaneler, posta ve telgraf merkezleri İtilaf Devletleri tarafından denetlenecek.

       Bu anlaşma ateşkes anlaşması değil, kayıtsız şartsız teslim belgesi şeklindeydi. Anlaşma imzalanır imzalanmaz uygulanmaya başladı.

       13 Kasım 1918’de İngiliz ve Fransız savaş gemilerinden oluşan filo, İstanbul limanına demir attı. Musul,Urfa,Antep ve Maraş’ı İngilizler; Adana ve çevresini Fransızlar; Antalya ve Konya’yı İtalyanlar işgal ettiler.Ordu dağıtılıyor,silah ve cephaneler, ulaşım yolları,tersaneler,limanlar,tüm haberleşme araçları işgal devletlerinin denetimine bırakılıyordu. 15 Mayıs 1919 tarihinde Yunan askerleri İzmir’e çıktı.

3. MİLLİ MÜCADELE YILLARI

  I- SAMSUN’A ÇIKIŞ

        Ülkesinin işgal altındaki durumuna üzülen ve bu durumu kabullenemeyen Mustafa Kemal, Türk halkının ulusal egemenliğe dayanan, kayıtsız şartsız bağımsız yeni bir Türk devleti oluşturacak güçte olduğuna inanıyordu. Bu nedenle Mustafa Kemal zor koşullar altında,Anadolu’ya gitmeye karar verdi.16 Mayıs 1919’da Bandırma Vapuru ile İstanbul’dan Samsun’a giderek Anadolu topraklarına ayak bastı.Eli silah tutan kadın çocuk herkesi bağımsızlık için savaşmaya çağırdı.Ülkenin düştüğü durumdan birlik ve beraberlik içinde kurtulacağını düşünen Mustafa Kemal, milli bilinci uyandırmak için çalışmalar yaptı.

     19 Mayıs 1919 tarihi Kurtuluş Savaşı’nın başlangıç tarihi olarak kabul edildi.  

     Halktan işgallere karşı mitinglerin düzenlenmesini isteyen Mustafa Kemal,30 Mayıs 1919’da Havza’da ilk bildirisini yayımladı.

      Havza’dan Amasya’ya geçerek yayınladığı genelge ile ulusal egemenlik e bağımsızlık fikrini ortaya koydu.      

      Ulusun bağımsızlığını, yeni ulusun azmi ve kararı ile gerçekleştirileceğini belirtti.

      Ulusal birlik ve beraberliğin sağlanması için Erzurum ve Sivas illerinde çalışmalar yapılmış ve bildiriler dağıtılmıştır.

II- ERZURUM KONGRESİ (23 TEMMUZ- 

7 AĞUSTOS 1919)

     23 Temmuz 1919’da Mustafa Kemal’in başkanlığında toplanan kongrede şu kararlar alındı:

*Ulusal sınırlar içinde vatan bir bütündür,bölünemez.

V- SEVR BARIŞ ANTLAŞMASI (10 AĞUSTOS 1920)

     İngiltere,Fransa,İtalya ve Yunanistan Osmanlı Devleti ile imzalayacakları barış antlaşmasının şartlarında fikir birliğine vardılar.Osmanlı Devleti’ni 22 Nisan 1920 tarihinde konferansa davet ettiler. Antlaşma koşullarına çok ağırdı. Sevr Barış Antlaşması‘na göre ülke toprakları düşmanlar tarafından paylaşılmış, Türklere yaşayacak küçük bir alan bırakılmıştı.(Ankara-Kastamonu civarı) 10 Ağustos 1920’de Osmanlı Devleti Sevr Barış Antlaşması’nı imzaladı.

     TBMM,Sevr Barış Antlaşması’nı şiddetle reddetti.

     Türk halkı Mustafa Kemal Paşa’nın önderliğinde bütün dünyaya örnek olacak Kurtuluş Savaşı’nı yaptı. İşgal devletleri Sevr’i, Kurtuluş Savaşı’nın başarıya ulaşması sonucunda uygulayamamıştır.

4.KURTULUŞ SAVAŞI’NDAKİ CEPHELER

I- DOĞU CEPHESİ

    Doğu cephesindeki mücadele, yıllar boyunca Türklerle iç içe yaşamış, birçok faaliyetinde özgür bırakılmış Ermenilere karşı yapılmıştır.

    Doğu cephesinde,I:Dünya Savaşı’ndan sonra topraklarımızı tek tek paylaşan işgal devletlerinden olan İngiltere ve Fransa Doğu Anadolu’yu Ermenilere vermeyi planlamıştı.Buna dayanarak Ermeniler Haziran 1920’de saldırıya başladı.Doğu cephesi komutanlığına Kazım Karabekir atandı.Ermenilerin eline geçen Kars, Sarıkamış geri alınarak 15 Kasım 1920’de Ermeni ordusu, Türk ordusu tarafından yenilgiye uğratıldı. Böylece ülkemizin doğu bölgesi güvenlik altına alınmış ve Doğu Cephesi kapanmıştır.

II- GÜNEY CEPHESİ

       Güney cephesindeki mücadele Fransızlara karşı yapılmıştı.

       I.Dünya Savaşı’ndan sonra güneydeki birçok ilimizi İngilizler işgal etmişlerdi.İngilizler, bu illeri daha sonra Fransızlara bıraktılar.(Adana,Antep,Malatya, Urfa)Bu işgallerinde Ermenileri de silahlandırarak, Türkleri katletmişlerdir.İşgal altında olan Türk halkı kendi askeri birliklerini oluşturdu.Oluşturduğu bu birliklere Kuva-yi Milliye(Milli Kuvvetler) adı verildi. Vatanseverlik duygusu ile oluşturulan bu güçler kısa sürede Fransızları Türk topraklarından atmayı başardı. Bu müthiş direnme savaşı nedeni ile Antep iline “Gazi” unvanı verildi. Urfa iline ”Şanlı” ve Maraş iline de “Kahraman” unvanı verildi.

III- BATI CEPHESİ

     Batı cephesinde Anadolu’yu ele geçirmek Yunanlılarla savaşılmıştır. 

Lozan Barış Antlaşması(24 Temmuz 1923): Mudanya Ateşkes Antlaşması’ndan sonra, kesin barış görüşmeleri için savaşa karışmamış bir ülkenin şehri olan Lozan şehri(İsviçre),görüşmelerin yapılacağı yer olarak seçildi. Lozan barış Konferansı’na; Türkiye, İngiltere, Fransa, Yunanistan, İtalya, Japonya, Yugoslavya, Romanya katıldı. Boğazlarla ilgili görüşmelerde Sovyet Rusya e Bulgaristan da konferanslara katıldı.Türk devletini İsmet Paşa’nın başkanlığında bir heyet temsil etti.Çok zorlu ve uzun görüşmelerden sonra 24 Temmuz 1923 tarihinde Lozan Barış Antlaşması imzalandı.Bu anlaşmayla Türk Devleti’nin varlığı tüm dünyaya kabul ettirilmiş oldu.Türk Devleti uluslar arası alanda eşit haklara sahip, tam bağımsız ve özgür bir devlet olduğunu göstermiştir.

5. CUMHURİYETE GİDEN YOL

Cumhuriyet’in İlanı

     Lozan Barış Antlaşması’nın ardından devletin yönetim şekli üzerine tartışılıyordu. Mustafa Kemal Paşa Türk milletine en uygun yönetim şeklinin cumhuriyet olduğunu biliyordu. Halkın, yönetimde söz sahibi olmasını istiyordu. TBMM’nin açılması ve saltanatın kaldırılması, halkın yönetime katılması açısından önemli adımlardı. 29 Ekim 1923 tarihinde Cumhuriyet ilan edildi. Yapılan seçimle Türkiye Cumhuriyeti Devleti’nin ilk Cumhurbaşkanı seçildi. Cumhuriyetin ilanından sonra birçok inkılap gerçekleştirildi. Atatürk Türk milletini muasır medeniyetler seviyesine çıkarmak için birçok çalışmalarda bulundu.

Cumhurbaşkanlarımız:

1- Mustafa Kemal ATATÜRK

2- İsmet İNÖNÜ

3- Celal BAYAR

4- Cemal GÜRSEL

5- Cevdet SUNAY

6- Fahri KORUTÜRK

7- Kenan EVREN

8- Turgut ÖZAL

9- Süleyman DEMİREL

10- A. Necdet SEZER

11- Abdullah GÜL

       


İtilaf Devletleri





*İngiltere       *İtalya


*Fransa        *ABD


*Rusya         *Japonya





İttifak Devletleri





*Osmanlı Devleti


*Almanya


*Avusturya-Macaristan


*Bulgaristan





 �   Yeni bir devlet kurma düşüncesi belirmiştir.





          Erzurum Kongresi’nde alınan kararlar ulusal      nitelikli kararlar olmuştur.





 �   Yeni bir devlet kurma düşüncesi belirmiştir.





� Sivas Kongresi’nde alınan kararlar ulusal kararlardır.





 � Mustafa Kemal,Temsil Heyeti’nin başkanı seçilmekle Kurtuluş Savaşı’nın lideri olmuştur.








