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BAFRA
22.02.2008 Cuma günü saat 11.30’da  3.Sınıflar 2. Dönem  Zümre  Öğretmenler Kurulu I. toplantısı  yapmak istiyoruz. Gündem aşağıya çıkarılmıştır.


Gereğini bilgilerinize arz ederiz. 21.02.2008

               GÜNDEM

1- Açılış ve yoklama.                                                                                   

2- 2007- 2008 eğitim-öğretim yılı 1.dönemin değerlendirilmesi.
3-Eğitim bölgesi zümre toplantı tutanağının okunması,
4- Eğitim öğretim yılı 2.dönem hazırlıkları.

5- Sınıf kitaplıkları ve kitap okuma. 

6- Öğrencilerde temizlik, tertip ve düzen.

7- Devam devamsızlık durumu.  

8- Proje ve Performans görevleri.

9-Hafta sonu kursları.

10-Gündeme alınacak diğer konular.

11-Dilek ve temenniler.

                3/B Sınıf Öğretmeni ve zümre başkanı

       





    Âdem EROL

UYGUNDUR

21.02.2008
Mustafa KURT

Okul Müdürü
ZÜMRE ÖĞRETMENLER  KURULU TOPLANTI TUTANAĞI

TOPLANTI  YERİ      :  ÖĞRETMENLER  ODASI

TOPLANTI  TARİHİ  :  22.02.2008 Cuma
TOPLANTI   SAATİ   :   11.30

Toplantı zümre başkanı Adem EROL ’un açılış konuşması ile başladı .   

      3. Sınıf Zümre öğretmenleri tarafından 3.sınıflar düzeyinde başarısızlığın görülmediği, eğitim-öğretim yılının 1. yarı yılının  başarılı bir şekilde tamamlandığını, hafta sonu tamamlama kurslarının yararlı olduğunu, veli ve sınıf öğretmenleri uyumunun iyi olduğunu bunun da sınıflarımıza aldığımız ders araç gereçlerinden belli olduğunu, dileğinin bunun böyle sürmesi olduğunu belirtilmiştir. Öğrencilerimizin geneli itibarıyla tertip ve düzeninin iyi olduğunu vurguladı.

İkinci Eğitim Bölgesi toplantısında konuşulanlar ve alınan kararlar zümre başkanı Adem EROL tarafından okunarak birer nüshası zümrelere dağıtıldı.
Mehmet ŞENSES: ‘’Yeni müfredatta Türkçe metinlerinin işlenişi çok zevkli geçiyor, metnin işlenişinin her aşamasına bütün öğrencilerin katılması ile öğrenciler kendilerini, duygularını rahatlıkla ifade edebiliyorlar’’ dedi.   Öğrencilerin yazılı anlatım becerilerinin gelişmesinde hikâye tamamlama etkinliklerinin ve 5N 1K etkinliklerinin çok yararlı olduğunu söyledi.

Naciye IŞIK: Söz alarak, Hayat bilgisi etkinliklerinden önce, konu ile ilgili araştırmalar yaptırıldığını, böylece öğrencilerin ön bilgilerini harekete geçirilerek, merak uyandırarak,  etkinliklere daha aktif katıldıklarını belirtti. Etkinliklerin süresi içerisinde yetiştirilmeye çalıştığını belirtti. 

Celal KOÇ: söz alarak;’’ matematik dersindeki problemlerin yetersiz ve bazılarının sınıf seviyesinin üstünde olduğunu söyleyerek; öğrencilerin problem çözmeye teşvik edilmesi gerektiğini anlattı. Diğer zümre öğretmenleri de buna katıldıklarını söylediler.  

Ali KESKİN: Yeni müfredatı anlayan velilerin çocuklarının daha iyi olduğunu yani velilerin çocuklarıyla ne kadar ilgilenirlerse, çocukların başarısının da iyi yönde arttığını söyledi. ‘’Yeni programın velilere tanıtılması yönünde zümre olarak veli toplantılarında gerekli çalışmaları yapıyoruz’’ dedi.  

Mehmet ŞENSES: Öğrenci velileriyle ilişkilerin artırılmasının öneminden bahsetti. Yeni müfredatın önemli yönlerinden birisinin velilerin bazı etkinliklere katılması yoluyla okula ilgilerinin artmış olmasıdır dedi. Velilerin okula ilgisi öğrenciler üzerinde olumlu oluyor, başarıyı arttırıyor dedi.      

Celal KOÇ: - Öğrenci merkezli öğretimin öneminden söz etti. Öğrenci etkinliklerini (çoklu zekâ kuramına göre) öğrencilerinin bütün öğrenme alanlarına hitap edecek şekilde düzenlemeye gayret ettiklerini belirtti. Bu yönde yardımcı kaynaklardan yararlandıklarını belirtti.

Âdem EROL: Performans görevleri konusunda çekinceleri olduğunu söyledi. Haftalık ders saati içinde Matematik başta olmak üzere müfredat konularını zor yetiştirdiğini, şimdi buna bir de performans görevlerinin derste yapılmasının eklendiğini, her dersten en az 3 veya 4 ders saatinin performans görevi hazırlamaya gideceğini söyledi. Ders defterlerini işlerken yaptığımız performans görevlerini buralarda belirtmemiz gerektiğini önerdi. Bu fikir zümre öğretmenleri tarafından kabul edildi. 

İkinci dönem yaptıracağımız performans görev konuları

Türkçe
1-Sağlık ve çevre,

2-Benim Masalım.

Matematik

1-Örüntü ve süsleme,

2-Şekil grafiği,

3-Çevre hesapları.
Hayat Bilgisi

1-Dünya bayraklarından oluşan albüm yapılması.
2-Mevsimleri anlatan pano hazırlanması (fotoğraf , resim , yazı şiir )
3-Maddenin buharlaşmasını gözlemleme, gözlem sonucu hakkında bir rapor yazılması.
Beden eğitimi

1-Yeni bir oyun,

2-Spor yapmanın faydaları.

Görsel sanatlar

1-Basit geometrik şekiller,

2-Kesme, katlama, yapıştırma.
Sınıflarımızda kitap okuma saatlerinin öğretmenler kurul toplantısında alınan karar gereği, her gün son dersin ilk on beş dakikası olarak belirlendiğinden buna bizlerin de uyması gerektiğini belirten Naciye IŞIK’ın sözlerine herkes hak verdi. Böylece kitap okuma saatleri belirlenmiş oldu. Ancak Celal KOÇ, öğrencilerin okuyacağı kitapları kendilerinin seçmesi gerektiği, okunan bu kitapların görevli öğrencilerce not alınması ve öğretmenler tarafından internette öğrencinin ilgili alanına kaydedilmesi gerektiğini açıkladı. Mehmet ŞENSES, okunan kitap sayısını artırmak için öğrencilere kitap okuma alışkanlığı kazandırılmasını, kitabın en iyi arkadaş olduğu kavramının verilmesi gerektiğini açıkladı.

Hafta sonu öğrenci yetiştirme kurslarının bu yarı yıl da açılmasının uygun olacağı; öğrencilerin geçen yarı yılda bu kurslardan oldukça faydalandıkları üzerinde duran Adem EROL, bu kursların 23.02.2008 Cumartesi günü başlayacağını, bu kurs ücretlerinin T.C. İş Bankası hesabına olacak şekilde 60 ytl olduğunu, bir sınıfın açılabilmesi için en az 15 öğrencinin bir araya gelmesi gerektiğini, günde 4 ders yapılacağını ve derslerin her gün saat 10.00’da başlayacağını açıkladı. Diğer öğretmenler de bu fikre katıldıklarını açıkladı.
 Her sınıf öğretmeni bu durumu kendi sınıf öğrencilerine ve velilerine duyurmaları gerektiğini söyledi. Bununla ilgili başvuru formunu istekli velilere gönderip imzalatmalarını ve geri toplayıp dosyada biriktirmelerini söyledi. 

Öğrencilerin kılık ve kıyafeti ile sınıfın tertip ve düzeni hakkında söz alan Ali KESKİN, sınıflarımızda bulunan panoların sürekli yenilenmesi gerektiğini, bu panoların yerleştirme düzenlerine azami gayret gösterilmesi gerektiğini, bu panoların öğrencilerin el emeği göz nuru çalışmalarının sergilendiği önemli işlevleri olan araçlar olduğunu belirtti. Celal Koç bu panolara yerleştirilen yazı, resim ve şiirlerin simetrisine bile dikkat edilmesi gerektiğini, hatta bazı derslerin ve bazı konuların bu panolardan faydalanılarak işlenmesinin doğru olacağını açıkladı. Panonun sınıfta öğrenci ve konuların işlenmesi için iyi bir gereç olduğunu vurguladı. Bunun yanında sergileme kutuları, sergileme iplere de kullanılabileceğini, sergilemelerin okulumuzun başka bölümlerinde de yapılabileceğini açıkladı.  

Öğretmenler kurul toplantısında okunan ‘okulumuz rehberlik sonuç raporu’ da değerlendirildi ve burada geçen eksikliklerin en kısa zamanda giderilmesi görüşüne yer verildi. Aslında buradaki konuların birkaç madde ile belirtildiği ve zaten üzerinde hassasiyetle durulan konular olduğu belirtildi. 

Başkaca söz alan öğretmen olmayınca toplantı sona erdirildi.

Naciye IŞIK
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Celal KOÇ
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