2004-2005 ÖĞRETİM YILI 3.CÜ VELİ TOPLANTISI TUTANAĞI
I.Toplantıya 16 öğrencinin velisi katılmıştır.İsimleri ektedir.

II.Toplantı tutanağını yazmak isteyen veli olmadığından bu görevi öğretmen yaptı.

III.Toplantı gündemi okundu ve yeni bir gündem maddesi eklenmedi.

IV. Gündem maddesinin görüşülmesine geçildi.

1.dönem başarı ve başarısızlıkları ile ilgili genel bir değerlendirme yapıldı.Başarısız oldukları derslerin özellikle  matematik,iş eğitimi ve resim –iş olduğu tespit edildi. Bunlardan iş eğitimi ve resim –iş  derslerindeki başarısızlığın öğrencilerin araç –gereç getirmedikleri  ve bu sorumluluğu edinemediklerinden dolayı olduğu belirtildi.Matematik dersinde ise sınıf genelinde bir algılama eksikliğinin olduğu vurgulandı.

Ayrıca öğrencilerin gerçekten sorumluluk duygusunu kazanamadıklarını öğretmen birkaç örnekle dile getirdi.

Aydın Çiçek’in babası Fahri Çiçek ise sorumluluk duygusunu edinememelerinin nedeninin aileden kaynaklandığını biz anne babaların çocuklarımızı gerçek anlamı ile dinlemediğimizi önemsemediğimizi belirtti.
V.Gündem maddesinin görüşülmesine geçildi.

Öğrenci başarı ve başarısızlıklarının nedenlerinin ne olacağı tartışıldı.Öğretmen öğrencinin derse hazırlıklı gelmediği ,evde düzenli ders çalışmadığını belirtti. Veliler de bu görüşe katıldılar ayrıca  çok fazla Televizyon seyrettiklerini  de eklediler.

Öğretmen ailenin öğrenci ile evde birebir ilgilenmesi gerektiğini ve en azından okuldan her geldiğinde ‘Yavrum bugün okulda ne öğrendin?’ diye sorması gerektiğini belirtti.
Aileler de bundan sonra bunu yapacaklarını belirttiler.

Diğer bir gündem maddesine geçildi.

VI.Gündem maddesi olarak öğrencilerin sınıf ,okul ve çevredeki kütüphaneden en verimli şekilde yararlanması gerektiği ;özellikle de internet ortamından da bilgiye ulaşabileceği belirtildi.

VII.Gündem maddesi V. Gündem maddesinde görüşüldü.Öğrencinin okula hazırlıksız geldiği evde düzenli ders çalışmadığı tespit edildi.Ve bunun telafisi için ailenin öğrenci üzerinde daha etkin olması gerektiği belirtildi.
VIII. Gündem maddesine geçildi.

Ortak sınavlar ile ilgili öğretmen genel bir değerlendirme yaptı.Ve yapılan dört ortak sınavın sonucunun da % 58 olduğu ve hiçbir ilerleme kayd edilmediği hep aynı öğrencilerin zayıf aldığı belirtildi.

IX. Gündem maddesine geçildi.

Okula devamsızlık yapan iki öğrencinin tespit edildiği fakat o öğrencilerin velilerinin toplantıda olmadığı belirtildi.Bunun için gerekli önlemlerin alındığı  ve bu öğrencilerin hem ailelerine hem de idareye gerekli bilgilendirmenin yapıldığı belirtildi.

X.Gündem maddesine geçildi.

Milli bayramlardan 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Çocuk Bayramı ; 19 Mayıs Atatürk’ü Anma Gençlik ve Spor Bayramı ‘nda sınıfımızın ‘Anadolu Ateşi ‘adlı oyunla katılacağı belirtildi.Bunun için de her Salı günü öğrencilerin okula 1 saat erken gelmeleri ve Halk Oyunları öğretmeni ile çalışacakları belirtildi.

XI.Gündem maddesinin görüşülmesine geçildi.

Öğretmen 20 Şubat 2005 Pazar günü  Körfez dershanelerinin ücretsiz bir sınav  düzenlediklerini ve isteyen öğrencilerin katılabileceklerini belirti.

Ayrıca 7 Mayıs 2005 de Devlet Bursluluk sınavının yapılacağı ve sınıfımızdan bazı öğrencilerin bu sınava katılabilmek için baş vurdukları belirtildi.

XII.Gündem maddesinin görüşülmesine geçildi.

Öğrencilerin ders dışı etkinliklere de yer vermesi gerektiği anlatıldı.Bu öğrencinin ilgi duyduğu bir alan olmalı.Satranç,Futbol,Halk oyunları,Bilgisayar ,Eğitim gönülüleri  v.s. Hafta sonlarının ve boş zamanlarının bu faaliyetlerle doldurulması gereği üzerinde duruldu.

XIII.Dilek ve temennilerle toplantı bitirildi.
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