


           Ünsal 1.SINIF – Ü SESİ İLE İLGİLİ METİNLER ETKİNLİĞİ-2

Ünsal bir türkü söyle                           Yanık yanık türkü söyle                            Betül türkü dinler                                   Kübra ona eşlik eder                                        Ünsal iyi türkü söyledi.                                Ünsal bir tane daha söyle                          Betül sen de türküyü dinle                                 Ünsal seni tebrik ederim.







                                       
                   
   Betül
Betül türlü yemek yaptı                      İçine bol bol et attı                                 Tülay büyük masayı kur                                  Masaya sarı örtüyü ser.                                  Ekmek kes, süt koy.                          Tülin elini yüzünü yıka                                        Masaya öyle otur.                       Tülin sana afiyet olsun                                                                                             






                                       
                                       
                   
    Okul Müdürü
Ümit okula müdür oldu                                     Ümit çok mutlu oldu.                                      Ünal, Ümit’i tebrik etti                                  Ümit, Ünal’a teşekkür etti                                        Müdür odası çok büyük                                          Duvarda Atatürk resmi                                İstiklal Marşı var.                                   Ümit odasını çok sevdi.







                                       
                   
   Tümer
Tümer bir şişe süt aldı                                                             Sütü yere dökme sakın                          Kediye biraz süt ver                                          Betül, Tümer’e yardım et                                       Beraber kediye süt verin                                  Kediler sütü çok sever                         Kedinin karnı acıkmış                                        Kedinin karnı doysun.                                                                                               
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