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Beyza yaramaz bir kız               Oyun bozan, mız mız                         Kimse ile iyi oynamaz                                                              Kavga eder, tartışır.                                    Beyza yaramaz olma                                 Anneni babanı üzme                           Arkadaşına kızma                                 Beyza iyi bir kız ol.







                                       
                   
     Tuz
Özlem manavdan tuz al                       Manavda tuz olmaz.                                 O zaman muz al.                                 Kışın muz olmaz ki                                  Muz yoksa karpuz al                         İzel kışın karpuz olmaz                                        Ne olur peki Özlem?                       Mandalina olur.                                                                                             






                                       
                                       
                   
        Nazlı
Naz çok nazlı bir kız                                      Annesinin adı Sezen                                     Babasının adı Sezer                               Naz sekiz yaşında                                         Annesi otuz yaşında                                          Babası otuz iki yaşında                               Naz’ın mutlu ailesi var                                  Naz ailesini çok sever  







                                       
                   
      Özür Dilemek
Zeki, Naz’ın saçını çekti                                   Naz’ın canı çok acıdı                         Annesi Zeki’ye çok kızdı                               Zeki buna çok üzüldü                                       Annesi özür dile dedi                                   Zeki Naz’dan özür diledi                       Naz, özrünü kabul etti                                       Zeki, Naz’a teşekkür etti.                                                                                               
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